

儿童之家：孩子们“家门口”的温馨驿站

1月9日早上，记者来到玉树藏族自治州曲麻莱县黄河源社区的儿童之家，五彩斑斓的布置映入眼帘。墙壁上绘着蓝天白云、可爱的小动物和梦幻的城堡，仿佛将孩子们带入了一个童话世界。

房间的一角摆放着整齐的书架，上面摆满了各式各样的书籍，从有趣的绘本到充满冒险的故事书，应有尽有。孩子们正安静地坐在地毯上，捧着书沉浸其中，时而因书中有趣的情节露出纯真的笑容。

旁边的手工区同样热闹非凡，桌上铺满了彩纸、剪刀、胶水和画笔。今年四岁的小拉毛正专注地画画，她的眼神中透着认真与期待，手中的画笔不停地在白纸上“飞舞”。

儿童之家的中间是宽敞的活动区域，此刻，一场小型的游戏正在热烈进行。“小朋友们看着我，我们一起来玩丢手绢的游戏，丢给谁，谁就做自我介绍……”在社区工作人员达吉的指导和家长的陪伴下，儿童之家里充满了孩子们的欢声笑语。

“我们家女儿今年3岁，去不了幼儿园，社区成立了‘儿童之家’后，我每天上班之前将孩子放在儿童之家，这里有社区工作人员照顾孩子，我们很放心，也能安心出去工作。”黄河源社区居民卓玛说。儿童之家建设是一扇窗口，投射出一座城市“幼吾幼以及人之幼”的温暖。

2024年曲麻莱县民政局积极响应国家关于加强未成年人保护和促进儿童全面发展的号召，通

过福利彩票公益金的支持，在曲麻莱县的扎西社区、德勒社区、长江社区、黄河源社区、易地搬迁社区等5个社区打造“儿童之家”，内设儿童活动区、图书阅览区、心理咨询室等功能分区，还配备了多媒体设备、活动器材等，为社区儿童提供学习娱乐的场所，也为家长解决了后顾之忧。

曲麻莱县民政局副局长索昂巴毛说：“我们‘儿童之家’开放的时间是周一至周五9时至12时，15时至18时30分，主要提供社区内学前儿童照料服务，组织辖区儿童参与绘画、做游戏等，除此之外，这里每天都有保洁，及时消毒、维护设施设备，打造家长放心、孩子开心的学习娱乐环境。”

时间很快到了下午5点，儿童之家又热闹了起来。

黄河源社区党支部书记才仁青梅说：“曲麻莱是玉树气候环境最艰苦的地方，特别是冬天气温低还经常刮风，孩子们在户外活动容易感冒。过去幼儿园的孩子们放学就只能回家看电视，没有什么课后活动，现在社区有了儿童之家，孩子们放学都喜欢来这里。”

说话间，一群孩子已经开始玩起了搭积木，他们齐心协力，试图搭建一座超级城堡，你递一块积木，我出一个主意，孩子们在合作中感受着游戏的乐趣。社区的工作人员达吉始终穿梭在孩子们中间，在游戏中为孩子们加油助威。当孩子们遇到困难时，她总是第一时间给予鼓励和帮助，让孩子们感受到如同家人般的关心。

才仁青梅说：“平时我们还会带着孩子们一起唱歌，虽然我们专业的老师，但是我们的工作人员，都会竭尽全力丰富孩子们的课余生活，在他们心中种下艺术的种子。”

曲麻莱县的社区儿童之家就像一个温暖的大家庭，为孩子们提供了一个安全、有趣、充满爱的成长空间。孩子们在这里笑容灿烂，健康成长，拥有了一个快乐美好的童年时光。

索昂巴毛说：“我们将进一步完善提升儿童之家的基础设施和服务功能，不断创新服务理念、丰富活动内容、提升服务水平，让儿童之家真正成为坚强阵地和温暖家园，为青少年儿童的健康快乐成长保驾护航。”

(据《青海日报》)

勇闯“尔滨” 共赴希望工程冰雪之约 2025 希望工程快乐运动嘉年华收官

■ 本报记者 高文兴

1月14日，2025 希望工程快乐运动嘉年华“相约冰雪 逐梦亚冬”希望与爱手拉手公益活动在哈尔滨工业大学收官。本次活动共有来自全国23个省（自治区、直辖市）40所乡村学校的132名希望学子代表、教师代表参与，在青少年心中留下了独属于哈尔滨的冰雪回忆。

作为2025年首场全国希望工程示范性活动，本次“相约冰雪 逐梦亚冬”希望与爱手拉手主题公益活动共为期5天，天南海北的青少年勇闯“尔滨”，共赴冰雪之约。活动的圆满开展得到冬奥冠军、“希望工程·大靖冰雪公益计划”发起人武大靖，中国冬奥首枚金牌获得者、黑龙江省“龙江公益慈善宣传使者”杨扬，冬奥冠军、黑龙江省希望工程“快乐冰雪”形象大使张会的大力支持。各省青少年手拉手参观游览了哈尔滨冰雪大世界、太阳岛国际雪雕艺术博览会、亚冬会场馆、中央大街、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、哈尔滨工业大学航天馆、哈尔滨融创乐园、北



大荒博物馆、龙塔等地，在活动中他们感受亚冬会氛围，聆听公益课堂，传承红色基因，感知科技力量。

据悉，结合新时代希望工程“素质提升”计划要求，从青少年全面发展需求出发，黑龙江省希望工程捐助中心、黑龙江省青少年发展基金会于2023年发起实施“希望与爱手拉手”主题公益项目，打造“研学+公益”的青少年公益研学旅行精品品牌，持续

为青少年搭建社会公益实践平台，推动青少年健康成长发展，在全社会播种希望与爱的公益种子，助力龙江振兴发展。截至目前，已组织22场次省内、外共青团“希望与爱手拉手”主题公益研学活动。本次活动是2025希望工程快乐运动嘉年华公益项目首发站，在未来新时代希望工程会继续通过丰富多样的公益活动为青少年成长发展提供新助力、播种新希望。

教育部拟同意设置福建福耀科技大学等14所学校

1月13日，教育部发布关于拟同意设置本科高等学校的公示，拟同意设置北京科技职业大学、福建福耀科技大学等14所学校。

本次公示显示，根据《中华人民共和国高等教育法》《普通高等学校设置暂行条例》《普通本科学校设置暂行规定》《本科层次职业学校设置标准（试

行）》等有关规定以及第八届全国高等学校设置评议委员会考察评议结果，经教育部党组会议审议，拟同意设置北京科技职业大学等14所学校。

根据本次公示名单，12所高校为新设，其中包括民办高校福建福耀科技大学。另有常熟理工学院更名为苏州工学院，桂林医学院更名为桂林医

科大学。

据此前公开报道，由福耀集团董事长曹德旺发起、河仁慈善基金会捐资创办的福建福耀科技大学定位为理工科研究型大学，办学层次为本科和研究生教育。曹德旺曾透露，该校计划在全球招生，重点针对港澳台及亚洲地区学生。

(据中国新闻网)

韩美林献给家乡济南一座艺术馆

“我一生都在做画家，不管走多远，始终是济南的孩子。”艺术家、清华大学文科资深教授韩美林1月9日重返家乡济南，见证中国第五座韩美林艺术馆落成。

因主持设计2008年北京奥运会吉祥物“福娃”，韩美林被大众亲切地称为“福娃之父”。他的创作涉及绘画、书法、雕塑、陶瓷、设计等多个领域，先后在杭州、北京、银川、宜兴、济南建有五座个人艺术馆，供民众免费参观。

“家乡的文化底气与精神力量一路陪伴我走向世界。现在拿出多年创作的心血回报家乡人民，心情非常激动和感慨。”韩美林在开馆现场表达对家乡济南的眷恋与感恩之情，并将1200件艺术作品捐赠给济南市。

记者采访了解到，济南韩美林艺术馆总馆长、韩美林艺术基金会理事长周建萍介绍，韩美林艺术馆目前在中国东、西、南、北、中五个方位都有馆址，在济南成立的是中部艺术馆，对韩美林本人意义非凡。“韩美林先生喝着泉水的水长大，一直想在生他、养他的地方建艺术馆，从19岁离开家乡到快90岁返乡，夙愿终达成。”

“2015年，银川韩美林艺术馆开馆，我和韩美林说他应该改名

叫‘韩美森’，现在第五座艺术馆也建成，他要改叫‘韩美森林’了。”韩美林好友、著名主持人白岩松受访时说，韩美林把艺术之根牢牢扎在中国，他从不卖画，而是把作品无偿捐赠给这片土地。“这种精神难能可贵。”

著名作家、文化学者冯骥才通过视频致辞说，作为山东籍艺术家，韩美林把千余件作品放在生他、养他的地方收藏，与乡亲们共享。“这是捐赠，更是回报。”

冯骥才同时谈到，韩美林把传统艺术美与民间原生态、现代创新精神以及个性相结合，塑造出中国当代艺术的独特符号。

“我曾经在会议间隙看到韩美林练习画马，一口气画了几十匹马，每一匹都不重复。”著名作家、诺贝尔文学奖获得者莫言对韩美林的创造力印象深刻。莫言在视频致辞中表示，韩美林几十年如一日地创作，表现出永不枯竭的想象力，这离不开他根植民间文化土壤，以及在时代变迁中深刻洞察生活。

阔别家乡70多年，游子韩美林用一座艺术馆表达“绿叶对根的情意”。他不仅热爱故土，还热爱生命、热爱自然、热心慈善事业。

在全国捐建希望小学，带着“艺术大篷车”去各地采风扶贫，通过韩美林艺术基金会系统开展艺术公益……韩美林用行动践行“艺术家活着要有价值，别活得有价格”。

(据中国新闻网)



济南韩美林艺术馆